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Oroszország 
agrárpolitikája.

Budapest, julius 11.

A forradalmi Oroszország komnw- 
nistairányu birtokpolitikája egyike a 
legégetőbbeknek, amelyek figyelmünket 
ezídőszerint leköthetik. A földbirtok 
rendjének nagy kérdései Oroszország' 
ban el nem választható kapcsolatban 
voltak évtizedek óta a politikai szabad' 
ság követelményeivel. Zemlja i Wolja 
— föld és szabadság volt az első ni' 
hilista társaságok jelszava. E címet vi- 
selte az a hírlap is, mely ezek törek' 
véseit a nyilvánosság előtt képvi- 
selte.

Szaszulics Verát, Trepoff tábornok 
gyilkosát, egy földbirtokosok és pol­
gári elemekből álló esküdtszék men' 
tette fel. S e század első éveiben ki' 
fejlett szocialista mozgalmaknál a bour­
geoise erősen közreműködött. Már a 
Kerenszki-féle kormány, amelynek föld' 
mivelési minisztere, Csernoff, a társa­
dalmi forradalom barátainak (S. R.) 
táborához tartozott, mélyreható intéz­
kedést rendelt el, megalakította az ag- 
rárbizottságokat a földbirtok felosztá­
sára., A bolsevikiek ennél is tovább 
mentek.

November 7-én kerülve uralomra, 
november 8-án már aláírták Leninék 
azt a dekrétumot, mely az Izvesztiá- 
ban kiadott szöveg szerint megszünteti 
a földbirtoknál a magántulajdont s a 
nagyobb, vagy intenzivebben müveit 
gazdaságokat a hozzájuk tartozó lel­
tárral, továbbá az erdőket és vizeket 
az államnak, a kisebb gazdaságokat 
pedig a községeknek adja át. Eltörli a 
bérmunka rendszerét s a földbirtok 
művelését egyénileg vagy szövetkezeti- 
leg kell végezni. A volt tulajdonosok 
addig, mig az uj viszonyokba be nem 
illeszkednek, ellátást kapnak. Nyugdíj 
jár azoknak, akik a munkára képtele­
nekké lesznek, mert a földbirtok ez­
után azoké, akik azt művelik. A bir­
tok nagyságát, a bér összegét a tör­
vényhozás állapítja meg. A kiosztás 
községileg s lehetőleg egyenlő mérték­
ben történik. Elsősorban a birtoktala- 
nők, a község rosszhirü tagjai és a 
szövevények részesitendők földbirtok­
ban, csak ezután következnek a töb­
biek.

A kozákok és parasztok községi 
tulajdonait azonban e rendelkezések 
nem érintik.

Ez a legreakciósabb vállalkozás, ' tékben a merkantil-politikának áldozata, 
amit gondolni lehet, mert hiszen arra ; még ha arra nem is gondolunk, hogy 
az álláspontra helyezkedik, melyen va- ‘ a nagy háborúban a kereskedelem im- 
laha Mózes állott, csakhogy Leninék az i perializmusát féltő Anglia szavára vett 
Ur helyébe az államot és községet j részt.
teszik. Ha valami képes kiábrándítani az

Józan ésszel mást várni nem lehet, I eltévelyedett elméket és sziveket a 
minthogy az egész orosz földbirtokos- i szociáldemokraták mezőgazdasági poli- 
ság nivója leszáll oda, ahol van ma a ! fikájából, erre semmi sem alkalmasabb, 
paraszt. Pedig ez épen nem kielégítő, í mintha figyelemmel kisérjük az orosz 
hiszen az orosz paraszt birtokán alig I fejlődést a maga rettenetes fordulatai- 
egy negyedét, ötödét állította elő an- I val, kiomló vérével, a városi nép küz- 
nak, mint a jól felszerelt és müveit I delmének az élelmiszerekért és az éh­
nagybirtokok. A termelés igy sem volt i halállal, amely nyomában járni fog. 
elég ahhoz, hogy a n pet kellően el- ■  
tarthassa. Húsz púd fejenkénti szük­
séglettel szemben tizenhat púd készlet 
állott. Az a tény, hogy a termelés ga­
bonában a legutóbbi négy évtizedben 
emelkedés helyett apadást mutat, eléggé 
beszédes tény.

A paraszt nem volt képes forgó­
tőke és szakértelem hiányában emelni 
a föld művelését. Pedig a cári kor­
mány sok és nagyarányú reformot lép­
tetett életbe. Ezek hatása azonban nem 
éredhetett meg. Most mindennek he­
lyébe beáll a teljes és általános vissza­
esés. Mi lesz a városi elemekkel, mi 
az állammal, amely a reáruházandó uj 
munkaköröket csak megszaporodott hi­
vatalnoki karral tudná végezni ? Leni­
nék politikájának nem lehet más ered­
ménye, mint a pusztulás, romlás és az 
éhínségnek oly körökre való kiterjesz­
tése, amelyek attól idáig megóva ma­
radtak.

Lehetetlen azonban elhallgatni, hogz 
a földmivelő Oroszország helyzetét a 
cári kormányzat, igaz, hogy akaratla­
nul, mennyire megrontotta és mennyire 
előmozdította a társagalmi felfordulás 
előkészítését.

Ahelyett, hogy minden erejüket a 
mezőgazdaság emelésére fordították 
volna, amely adta Oroszországban nem­
csak a fizikai erőt, hanem az élelmet 
is, a felszabadított, de szabadságával 
élni nem tudó parasztot rótták meg 
azért, hogy legyen pénz a vasutakra, 
a nagyipar meghonosítására, a valuta 
helyreállítására. Azzal biztatták magu­
kat, hogy ezek a reformok végered­
ményben javára válnak nemcsak a 
nagybirodalomnak, hanem *a paraszt­
ságnak is. Csakhogy a parasztság előbb 
törött le, előbb merült ki, előbb mér­
gezték meg lelkét lehetetlen szociálista 
és nihilista követelményekkel, mintsem 
a Witte és társai általánosan remélt 
kedvező eredménye bekövetkezhetett 
volna. Oroszország tehát nem kis mér-

Felemelik a tartásdijakat
A hábo>u hosszú tartama alatt az igaz­

ságszolgáltatásban egy érdekes tünet kezd 
I mindinkább állandósulni. Per alig van, leg- 
’ alább is apadt a perek száma, mert nincs 
! hitel, nincs áru s nincs áruhitel, tehát a pe- 
| rek kategóriák szerint alakulnak s igy a tar- 
I tásdijak is.

Azok a nők, akik akár ideiglenesen, 
akár véglegesen különválva élnek férjeiktől, 
tömegesen indítják a pereket azért, hogy a 
tartásdijat emelje fel a törvényszék.

-Három irányban foglalkoznak e perekkel 
a bíróságok :

1. A tisztviselőkre vonatkozó kérelme­
ket elutasítják, a tartásdijat nem emelik fel, 
mert a tisztviselők helyzetére is nyomasztó 
hatással van a háború ;

2. kereskedőknél és iparosoknál, akik 
sokat „kerestek" a háborún, a tartásdijakat 
emelik. A mérték nálunk 20 korona helyett 
50 korona, de a berettyóújfalui járásbíróság 
a tartás diját 20 koronáról 100 ra emelte fel. 
Nálunk tehát a bíróság szűkmarkú.

3. A gazdálkodóknál két kategóriát állít 
. fel a bíróság : a kisgazdáknál, akiknek nincs

nagy rezsijük s kiadásaik is alacsonyak, a 
■ tartásdijakat emelik, ellenben a nagybirtoko- 
i soknál, ahol a terhek nagyok, ritkán.
i A gyámoltaknál Biharmegye árvaszéke 
i Verner Kálmán elnök javaslatára a törvé 
j nyes gyermekek tartásdiját mindenütt fel­

emeltette, úgyszintén a hadiárvákét is, nem­
különben a hadiözvegyekét is. A legújabb 
válóperekben is már felemelt tartásdijakat 
kérnek s etekintetben mintául szolgál az a 
kiváló úriember, különben neves orvos, aki 
feleségének kívánságát, hogy részére havonta 
ezer korona tartásdij állapíttassák meg, ho 
norálta, elfogadta, ahhoz hozzájárult. Egy 
borziki bába például 250 korona havi tartás­
dijat kért, egy napszámos felesége havi 150 
koronát, egy suszter különélő felesége pedig 
havi 500 koronát.
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Szűnjön meg a szegénységet, a nvö­
mért kiuzsorázó mai áldatlan végrehatási 
rendszer időtlen időkre.

A háborús gazdagodás folytán a végre­
hajtási eljárás annyira csökkent, hogy Buda­
pest kivételével, hol a nagy város lüktető 
élete, könnyelműsége, élénk kereskedelme 
3-4 végrehajtónak talán még nyújt megél­
hetést, hiáatali teendői díjazásából Magyaror^ 
szágon többé egyetlen bírósági végrehajtó 
sem élhet x
sőbben. ..

A kereset és kenyér nélkül maradt, on 
álló fogalmazási munkát végzett bírósági 
végrehajtón és családján az Igazságügymi 

...... meg.
segi- 
mert

koro- 
fiatal 
6-8

Az igazságügyszolgáltatás 
mostohái.

Európa minden jogállamában, a Balká­
non is, a végrehajtási jogcselekményeket ál 
lamilag dotált, az állam által fenntartott köz­
tisztviselők teljesitik.

Egyesegyedül Magyarország nem vál 
latja annak az eljárásnak költségeit, mellyel . 
az anyagilag kötelezett fél az államhatalom 
beavatkozása mellett a már teljesítendő volt 
kötelezettség betöltésére szorittatik.

Nálunk a független magyar biró anya- . 
gilag marasztaló ítéletének a — iegszégyen- j 
letesebb függő helyzetben tengődő, a hábo i 
rus gazdagodás folytán az éhenpusztulással 
küzködő, sem Miami ellátásban, sem segély­
ben nem részesülő — bírósági végrehajtó 
szerez érvényt, kinek fenntartását az állam 
hatalom á legszánalmasabb elemekre: az 
adósokra hárította.

Ezek számától függ a bírósági végre- 
hajtó léte vagy pusztulása : a rossz termés, 
elemi csapások, — a bírósági végrehajtónak 
kenyeret hoznak, — a bőséges termés, a 
becsületes termés megérdemelt jutalma, az 
Isten áldása, a bírósági végrehajtó részére 
pusztulást jelent.

Az olcsó és gyors végrehajtási eljárás a 
forgalmi hitel egyik fő alapszükséglete, — a 
mai végrehajtási rendszer ádáz megölő el­
lensége hitelező és adósnak egyaránt. I

A fizetésképtelen adós 100 koronás 
adóssága az ítélet meghozatala után mini­
mális 150 korona, a végrehajtás foganatosi 
fása után, ha szerencsétlenségére az adós 
vidéken, de közel a bíróság székhelyén la 
kik, a minimálisan 50 koronában contem- 
plált vévrehajtás foganatosítást költséggel 
együtt a legjobb esetben 200 korona. Hang­
súlyozom : a legjobb esetben, mert hisz ha 
szerencsétlenségére adóssága 100 korona 10 
fillér, már ügyvédi közbenjárási dijat fizet és 
igy, ha a bíróság székhelyétől nagyobb tá­
volságban levő községben is lakik, 100 ko 
róna 10 fillér tartozása 3—4 hét alatt a 
végrehajtás foganatosításának stádiumáig mi 
nimális 250 koronára szaporodott fel.

Ez pedig csak az adós kálváriájának 
első állomása, sürü szakadatlan egymásután­
ban következnek az árverés tűzések, az- ár­
verés megkísérlések, a megindult lavina fel 
tartóztathatlanul, könyörtelenül pusztítva zug 
alá. mig a 100 korona 10 filléres adósság 
— mint azt 20 évi gyakorlatom alatt elszo­
rult szívvel nem egyszer láttam — mint 
600—800 korona összegű megsemmisítő te 
her ér végcéljához: a licitációhoz, vagy az 
— Amerikába vezető úthoz.

A magyar bírósági végrehajót az állam 
sem rendes fizetésben, de a háború negye 
dik éve végén még ruhasegélyben sem ré­
szesíteni, a maga és családja mindennapi ke­
nyere, megélhetése egyrészt az adósok szá­
mától és főkép pedig attól függ: mennyire 
képes jobb meggyőződését, lelkiismeretét, a 
végrehajtó nem mindig legitim kívánalmainak 
a végrehajtási eljárásnál ügyvéd által nem 
képviselt végrehajtást szenvedő kárára alá­
rendelni.

Hogy a végrehajtási törvény és novella 
humánus intézkedése szégyenletes sok eset 
ben írott malaszt marad: átkos követkéz 
ménye a mai rendszernek, mely a végrehaj 
tás — e testet, lelket ölő funkció — koldus 
funkcionáriusát államilag nem dotálja, fenn 
tartását az adósra, sorsát a végrehajtó ké­
nye kedvére bízza.

. . . Et ne nos inducas in tentationem I 
... az éhség, a nyomor rósz tanácsadó.

A vértenger, négy év kínszenvedései 
szociális gyümölcseként küzd szociális kor 
mányunk a választójog kiterjesztéséért, én 
pedig a harcban értünk szenvedő, a hadifog 
ságban értünk sínylődő hőseink, az özve 
gyek és árvák otthona, létüket és boldogu­
lásukat biztosítandó könyörületes méltányos 
ságot, igazán szociális kötelességtőljesitést 
kérek.

meg sem most, sem ke-

niszter ur által fölajánlott dijnoki állás 
alázó munkaköre és javadalmazásával 
teni nem lehet, már csak azért sem, 
ebből a javadalmazásból — havi 150 
nából — az élet kezdetén álló nőtlen 
ember sem élhet meg, még kevésbbé a 
tagú család.

Szociális közérdek a végrehajtási eljárás i 
olcsóbbá tétele, szociális kötelesség majd 
300 magyar családnak az éhenpusztulástól ; 
való megmentése és szociális közszükséglet, , 
hogy ma, mikor az ezer sebből vérző ma 
gyár hazának minden munkás segítő karra ■ 
oly égető szüksége van : 400 munkanélküli 
magyar becsületes munkához juthasson.

Az 1881. évi LX. t. c 19. § a szerint a 
bírósági hivatalnok a végrehajtás foganatos!

i fására kiküldhető, a kormány már a békében 
is kellő kereset hiánya miatt számos biró- I 
ságnál megszüntette a végrehajtói állást és 
e véres háborúban 296. esetben a végrehaj­
tási eljárások teljesítését a járásbíróságok 
segédhivatali tisztviselőire bízta.

A telekkönyvi és kezelői vizsgával és 
kellő gyakorlattal már úgy is rendelkező bi- . 
rósági segédhivatali tisztviselő a törvénynek ; 
az ingó végrehajtásra vonatkozó 134. § át is 
játszva elsajátíthatja: a létében biztosított 
tisztviselő, mint eddig ? jövőben is kifogás­
talanul láthatja el — aránytalanul csekélyebb 
költség mellett — a fontosabb végrehajtáso­
kat, mig a 200 koronáig terjedő végrehajtá­
sok a végrehajtató közbenjötte nélkül leendő 
foganatosításával a községi elöljáróságok biz 
hatók meg.

Ha az állam sok milliónyi adókövetelé­
seinek behajtását bízza a községi elöljáró­
ságra, megbizhatik benne a végrehajtató ni 
telező is ki követeléseit ily módon a szegé 
nyebb néposztályon is behajthatja anélkül, 
hogy azt koldusbotra juttatná.

" A bírósági végrehajtói státus végleges 
megszüntetésével, a mai bírósági végrehajtó 

'■ sajat kérelmére vagy hivatalból, előképzeit
i ségéhez képest és eddigi állami szolgálatá- 

i nak megfelelően, méltányosan meghatáro-
■ i zandó fizetési osztályba sorozva, az állam­

szolgálat más ágazatába, elsősorban a járás 
bírósági segédhivatali tisztviselők létszámába 
volna kinevezendő.

E méltányos szociális érdeket eminenter 
szolgáló kormányintézkedés rendeleti utón 
érvényesíthető, — az államkincstár megter­
helése nélkül, — kivéve a néhány szórvá­
nyos esetet, amikor az elaggott, munkakép­
telenné vált, nehány évtizeden át ingyen dol­
gozott, sokat szenvedett tisztviselőket 
tányosan megállapítandó nyug- vagy 
díjban részesítené az állam.

De ha néhány ezer korona terhet 
tene is a köteles humanizmus: ma az 
zathozatal paroxismusában, a sokat szeuve- 
dettek, hősiesen küzdött honvédők otthonuk, • 
létük és jövőjük biztosítása, az uj élet kéz 
désének lehetővé tétele és 400 magyar csa­
lád megmentése szent ügyében, néhány ezer 
korona nem lehet akadály.

A kormány bizonyára sürgősen teljesíti 
szociális kötelességét, mi ha nem igy volna, 
igen rövidesen 100 magyar bírósági végre 
hajtó a kereskedelem és ipar néhány száz 
faktorával^együtt 0 Felségből kéri kérelme 
sürgős teljesifásét. Jóny Lajos

margittai kir. jár.-bir. 
végrehajtó.

méh 
kegy­

jelen 
áldó-

A város tiszti orvosainak 
kívánsága.

Nagyvárad város tiszti orvosai négy évi 
szakadatlan, súlyos és felelősségteljes munka 
után azon a ponton állanak, hogy rövidesen 
kidőlnek a megfeszített munkából. Hogy mit 
csináltak ezek az urak, elég röviden felso­
rolni: elfojtották erélyes, gyors és követke­
zetesen keresztül vitt, minden külön érdek 
átvágásával érvényesített intézkedésekkel a 
kolerát, saját egészségük kockáztatásával vé­
get vetettek a kiütéses hagymáznak, a hó­
lyagos himlőjárványnak és sok más, a harc­
térről átplántált betegségnek. Mellette pedig 
gyógyították a szegényeket, javították a köz­
egészségügyet majdnem tisztán a saját ere­
jükből, mert támogatást alig kaptak.

Szabadságidő nélkül, amelyre minden 
állami tisztviselőnek joga van, pihenés nél­
kül, amelyre szükségük lenne, dolgoznak a 
közegészségügy ezen buzgó, áldott katonái 
évek óta. S nem tudták elérni azt, hogy a 
város egy kocsit bocsásson rendelkezésükre, 
amelynek segítségével a külső részeken fel­
merült hivatalos teendőket lebonyolíthatnák.

Helyes, hogy a mérnöki hivatalnak ren­
delkezésre áll egy városi kocsi, bár most 
nincs építkezés s nincs mit tervezni. Helye­
sek a reprezentácionális kocsik is, bár most 
dolgozni kell s nem reprezentálni. De min 
denek alapja a közegészségügy s ha a higi­
éné fentartóit, fejlesztőit nem látjuk el meg- 

!'felelő segítséggel, a kocsikon hiába robog- 
‘ nak végig a hivatalnokok, a ragály ellen ez 
I nem véd meg minket.

Kérték a tiszti orvosok 
kocsielőleget. Bonyodalmas, írásos munkával 
jár. Örökös elszámolással, 
menteni az elfoglalt városi orvost. Kocsit 
kell neki adni, amelyen ha hívja a kötelesség, 
azonnal mehet munkahelyére. Hiszen minden 

i percben hívja a telefon s teremtő Isten, mi­
lyen furfangos módon csalják ki a doktort 
a külvárosba, mikor pedig minden keze tele 
munkával ?

Az egyik haldoklik, azt üzeni, kimegy 
hozzá a főorvos, öreg nő vonaglik az ágyon, 

: öreg, ez a baja s cukrot kér szemérmesen 
i mert „ettől meggyógyul.“ Cukrot írjon a dok­

tor ur. A másikhoz lóhalálban ki. Mi baj ? 
Vészes mi egymás, de ő fél a sötétben, „egy 
kis petróleumot“ írjon fel a doktor ur. Jön­
nek a kiéhezett gyerekek, csontjaik szúrnak, 

. bele a szívbe, tüdővészesek, az ember sírni 
i szeretne, a doktor azonban környezettanul­

mányra vágyik, ha volna kocsi, kimenne, de 
igy fizetett fuvaron, meggondolja.

Adjon a város doktorainak kényelmet, 
alkalmat, kocsit, ha már elfeledkezett arról, 
hogy jó szót adjon nekik s egy kis jutalmat. 
Sose hallottuk, hogy a közgyűlésen valaki­
nek eszébe jutottak volna a derék dok­
torok.

már ezt, kaptak

amitől fel kell

i

| Legújabb fűzőket legolcsóbbat» |
► Kesztenbaum Juliskánál

lehet beszerezni. 
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 
Telefonszátn : 827.

> Leibchenek félárban f



A mai vezérkari jelentés.
Budapest, julius 12. A miniszter elnök »égi 

sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
Sehol sem történt nagyobb hadi ese­

mény.
A vezérkar főnöke

Visszavert francia 
előretörések.

Berlin, julius 12. A miniszterelnökség 
•ajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszáliá? 
Jcienti:

rtyttgati harctér.
Ruprecht bajor trónörökös hadcsoportja. 

A tüzérségi tevékenység este feléledt és az 
éjszaka folyamán az erős tüzérségi rajta­
ütésekkel eiősbödött, amelyek után állásaink 
valamint a mögöttünk levő terület ellen va 
lamint Alberttól északra nagyobb ellenséges 
felderítő csapatok erős előretöréseit vissza­
vertük.

A német trónörökös l.adcsoportja. — 
Aisre és Marne között a franciák harci te 

vékenysége tegnap is élénk maradt. Villers 
cottereitsi erdő szélén lefolyt előtéri harcok­
ban foglyokat ejtettünk. — Reimstől keletre 
ellenséges feideritő előretöréseket' vertünk 
vissza.

Meckel hadnagy 10 ik légi győzelmét 
aratta. Koblenz ellen tegnap támadásra indult 
amerikai repülőraj hat repülőjét tüzérségünk 
lelövette és ez is kezünkre került.

Ludendorff, első főszáilásmester.

A Wolf-ügynökség esti jelentése.
Berlin; julius 12. A Wolf-ügynök- 

ség jelenti 12-én este: Helyi harcok 
Bailleutól délnyugatra és az Avre nyu- 
gáti partján.

Az Unió háborúja.
Budapest, julius 12. (Saját tudósítónk­

tól.) Bernből jelentik : A Havas ügynökség 
jelenti: Amerika ezideig összesen 1,900 000 
embert küldött az európai harctérre. Ame­
rikába visszatért és a veszteség eddigi száma 
800.000 ember, jelenleg fegyverben áll 140000 
tiszt és 2 miliő ember.

Hindenburg a hinterland stratégái eilen.
Budapest, julius 12. (Seját tudósítónktól.) Hindenburg Roehr gyalog­

sági tábornokhoz egy üdvözlő táviratot intézett, melyekben a következőket 
mondja:

— Mindenütt jól állunk, csak arra volna szükségünk, hogy a hin­
terland stratégái szíveskedjenek egy kis szünetet adni a lé/ekzetvételhez. 
Ilyen szünetek nélkül nem mennek a dolgok ma, amikor egy csata 8 
napig, sőt több ideig is eltart.

Románia részvéte Mirbach meggyilkolása miatt.
Budapest, julius 12. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik: A ka­

marában Árion külügyminiszter a kormány nevében megbotránkozásának adott 
kifejezést a moszkvai gyilkosság felett. A román kormány ma táviratot intézett 
a német kormányhoz, amelyben gróf Mirbach nagykövet halála miatt őszinte 
részvétét fejezi ki.

Egy millió amerikai a hadszíntéren.
Budapest, julius 12. (Saját tudósítónktól.) A Havas-ügynökség jelenti : 

Baker hadügyminiszter jelentést tett Wilsonnak, amelyből kitűnik, hogy 
eddig egy millió embert küldtek a francia hadszíntérre. A Reuter-ügy- 
nökség szerint a hadügyminiszter jelentette a képviselőháznak, hogy ez 
idő szerint 160,00 tiszt és több mint 3 millió katona szolgál az amerikai 
hadseregben.

Anglia lefoglalja az ellenséges alattvalók 
titkos takarékbetéteit.

Budapest, julius 12. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelentik : A kor­
mány elhatározta, hogy felszólítja a bankokat, állítsanak össze lajstromot az 
ellenséges külföldi alattvalók titkos betétjeiről. Ezen intézkedés folytatásakép 
legközelebb rendelet fog megjelenni, mely a titkos betéttel rendelkezők név­
jegyzékének közétételét s a betétek lefoglalását mondja ki.

A német messzehordó ágyuk Compiégnet lőtték.
Budapest, julius 12. (Saját tudó' 

silónktól.) Berlinből jelentik: Julius 
10-én az entente részéről a felderítő 
tevékenység, különösen Flandriában és 
a Sommétől kétoldalt, élénk volt. Osz­
tagait mindenütt visszavertük. Dixmui- 
dentől délre a németek néhány belgát 
fogtak el. A franciáknak reggel, ködös

időben, rövid tüzrajtaütés után Auteuil- 
nál megkísérelt előretörése meghiúsult. 
Elzászban egy sikeres járőrvállalkozás 
Diedolshausentól délnyugatra foglyokat 
eredményezett.

A német nehéz ágyuk messzehordó 
tüzelése ismét Compiégnere és Moeux 
melletti bányatelepekre irányult.

* A cipőutalványok és cipőjpvitások. 
Tudatom a város közönségével, hogy a ke­
reskedelemügyi miniszter ur rendelkezése 
szerint fatalpu cipők nagyváradon, más vá­
rosok vagy községek által kiállított cipőutal- 
váryok ellenében is vásárolhatók, A vásár­

lók azonban tartoznak utalványaikat a Köz­
élelmezési Ügyosztály cipőosztályánál (Teleki- 
u. 3 földszint forgalmi terem) láttamoztatni. 
Felhívom egyben a cipőkereskedőket, hogy 
erre a körülményre az esetleg náluk 
vásárolni szándékozó vidéki vevőket figyel­
meztessék, mert a cipőosztály által nem lát- 
tamozott utalványok érvénytelenek. — Tu­
datom továbbá a város közönségével, hogy 
a hatósági cipőjavitó műhelyekben eszköz- 
lendő javításokhoz szükséges utalványokat a 
bőrhiány miatt a mai naptól kezdve a cipő 
osztály, csakis a lisztkönyvek felmutatása 
ellenében szolgáltatja ki. Nagyvárad, 1918. 
évi julius hó 11 én. Lukács Ödön polgár­
mester-helyettes. _

Hollandia békepuhatolózása Angliában.
Budapest, julius 12. (Saját tudósitónktól.) Stockholmból jelentik : Colin 

volt hollandi hadügyminiszter ismét Londonba utazott. Colin első útját az úgy­
nevezett békeoffenziva előtt a békével hozták összefüggésbe, most is azt hi­
szik, hogy ez az útja is a béke ügyével van kapcsolatban.

Wilson nem küld csapatokat Szibériába.
Budapest, julius 12. (Saját tudósítónktól.) Géniből jelentik: Vashing- 

toni táviratok szerint Wilson hajlandó a>ra, hogy a cseh brigádokat pénzzel 
támogassa, de Amerika csapatokat nem akar Szibériába küldeni. A párisi 
sajtó azonban reméli, hogy Wilson elnök még meggondolja magát.

A német urakháza titkos ülése.
Budapest, junius 12. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Az urak- 

' háza ma tartotta meg titkos ülését Lichtnovszky herceg kizárása ügyében. A 
! tanácskozás után az üléseket bizonytalan ideig elnapolták.

Elsülyesztett kisérő hajó.
Budapest, julius 12. (Saját tudósítónktól.) Luganóból jelentik: Olasz 

I lapjelentések szerint a Marie Frédéric francia hírszerző hajó akna következté­
ben a Földközi tengeren elsülyedt. Az összeütközésnél a parancsnok és 19 em­
ber életét vesztette.
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A nagyváradi tankerület kettéosztása.
Érdekes és fontos rendelet érkezett dr 

Vass Bertalan tankerületi főigazgatóhoz: 
a vallás és közoktatásügyi miniszter elren­
delte a nagyváradi tankerület kettéosz­
tását.

A tankerületi főigazgatóságok általában 
nagyon túl vannak terhelve s a főigazgatók 
alig tudtak megfelelni annak a nagy kötele 
zettségnek, melyet hatalmas területre kiter­
jedő kerületében kell teljesiteniök úgy, hogy 
a főigazgatónak e beosztás mellett a tanév 
kezdetétől, szeptember elejétől kezdve a 
tanév végéig, junius utolsójáig folyton utón 
kell lenni, hogy a felügyeletére bízott inté­
zeteket meglátogathassa.

Különösen áll ez a nagyváradi kerület­
ben, mely kiterjed Nagyváradtól le a Du 
náig. Ezen a lehetetlen helyzeten segít a 
vallás és közoktatásügyi miniszter rendelete, 
mely tankerületi kirendeltségeket állít fel s 
a tankerületi főigazgatóságokból az intézetek 
egy részét a kirendeltségek felügyeletére 
bizza.

Még eddig nincs megállapítva, hogy ezek 
a kirendeltségek önnálló hatáskörrel fognak-e 
bírni közvetlenül a miniszternek alárendelve, 
vagy pedig azon főigazgatónak lesznek alá­
rendelve, akinek kerületéből a kirendeltség 
területe kiszakittatott.

A képviselőház ülése.
A második szakasz tárgyalása.

A képviselőház mai ülésén végeztek a 
választójogi javaslat második szakaszával s 
áttértek a harmadik szakaszra, mely a nők 
választójogáról intézkedik. A másodis sza­
kaszt Platthy György módosításával, egyéb­
ként az eredeti szövegezésben fogadták el, 
vagyis a jövőben választó lesz az, aki az 
elemi népiskola 4 osztályát elvégzi, vagy 
magyarul írni olvasni tud. Az ülés végén el­
fogadták az elnök napirendi indítványát, a 
mely szerint a legközelebbi ülés e hó 17 én 
szerdán lesz.

Az ülés lefolyásáról következő tudósitá 
sunk számol be: Szász Károly elnök va­
lamivel 11 óra eiőtt nyitotta meg az ülést. 
Az összeférhetetlenségi állandó bizottság 
helyettes elnökének megválasztották Balogh 
Jenőt.

A második szakasznál
Platthy György szólalt fel először. — 

Pártja, a Bizony-párt, az általános vitában 
nem vett részt, mert — amint kiderült — a 
kapacitációnak úgy sem lett volna eredmé­
nye. A törvényjavaslatért, amely, mint a mi­
niszterelnök mondta, senkinek az álláspont­
jával sem egyezik, a kormányt terheli a fe­
lelősség, de a tényleges felelősség a munka­
párté, a mely a javaslatot törvényerőre emeli 
Bethlen Istvánnal polemizál, aki szemrehá­
nyást tett a függetlenségi pártnak, hogy nem 
teljesíti feladatát a nemzeti pontok védelmé 
ben. Elfelejti Bethlen, hogy a függetlenségi 
párt a nemzetiségi politikát mindig liberáli­
san kezelte. Semmi körülmények között sem 
járul hozzá a hatelemis jogcímhez és indít­
ványozza, hogy a második szakasz első

középiskolák, melyek 
továbbá a

A nagyváradi tankerületet is kettészakít­
ják s a kerület egy részéből alkotják ’^meg a 
temesvári tankerületi főigazgatói kirendelt 
séget. A kirendeltség hatáskörébe fognak 
tartozni a temesvári középiskolák, a lugosi, 
karánsebesi, verseci, 
eddig Nagyváradhoz tartoztak, 
dévai és pancsovai középiskolák. A nagy­
váradi tankerületi főigazgatóság hatásköré­
ben megmaradnak a nagyváradi, gyulai, bé­
kési, békéscsabai, belényesi, aradi, nagysza­
lontai középiskolák, amelyek azelőtt is ide­
tartoztak. Azonkívül ehez a főigazgatósághoz 
jogják kapcsolni a zilahi és szilágysomlyói 
középiskolákat, melyek eddig a debreceni 
tankerületi főigazgatósághoz tartoztak, azon­
kívül idekapcsolják még a szentesi közép­
iskolát, a szegedi főigazgatóság kerüle­
téből.

A nagyváradi tankerületi főigazgatóság 
Mária Terézia óta áll fenn, iratai 
vannak s most nagy munkában 
igazgatóság személyzete, mert 
1862 tői kezdve kettékell osztani 
nan kihasított kirendeltséghez osztott inté­
zetekre vonatkozó iratokat át kell adni az uj 
hivatalnak.

Az uj iskolai év kezdetén már megkezdi 
működését az uj tankerületi kirendeltség.

1862 óta 
van a fő- 
az irattárt 
s az ujjo-

pontja helyére a következő szöveget te- | 
gyek:

Választó az, aki az elemi népiskola négy i 
osztályát elvégzi, vagy magyarul írni olvasni j 
tud.

Létai Ernő indítványozza, hogy a sebe- j 
sültek, rokkantak is kapjanak választó- ' 
jogot. , j

Csermák Ernő pártolja Falussy Árpád i 
invitványát, mely szerint „választó az, aki 
az elemi népiskola hatodik osztályát sikere­
sen elvégezte, vagy pedig az elemi népis­
kola negyedik osztályát sikeresen elvégezte 
s ezen felül magyarul tud." Magáévá teszi 
Szilágyi Lajosnak a bronzérmesek választó­
joga érdekében beadott indítványát is.

govácsy Kálmán kívánja, hogy a nem­
zetiségi kérdést ott, ahol lehet, megértéssel 
oldják meg. Indítványt nyújt be a magyarság 
érdekében.

Ezután szünet következett.
Szünet után Wekerle Sándor miniszter­

einek szólalt fel. Fenntartja a 4 elemi kérdé­
sében elfoglalt álláspontját, hogy a 6 elemi 
követelményét megvalósítsuk, legalább 10 
esztendőre lenne szükségünk. Falussy indít­
ványát magáévá teszi s ugyancsak elfoga­
dásra ajánlja Platthynak a 8 holdas kellék­
hez kötött indítványát.

Szavazás a 2. szakasz felett.
Az elnök ezután a vitát befejezettnek 

nyilvánítja. Felteszi a kérdést: elfogadja-e a 
Ház a második szakaszt az eredeti szö­
vegezésben és Platthy György módosítá­
sával ?

A képviselőház nagy többsége a mun­
kapárt, kormánypárt és néppárt feláll, a 
második szakaszt tehát a Ház eredeti szö­
vegezésben Plathy György módosításával fo­
gadta el.

foly-

tájban

legalább 100 korona

Következett a szavazás Falussy Árpád 
indítványa felett. Szavazás közben nagy ka­
varodás, vihar támadt, melynek csillapultával 
elnök kihirdeti a szavazás eredményét: a 
képviselőház 97 szóval 77 ellenében elve 
tette Falussy indítványát.

Ugyancsak elvetették Csermák Ernő, 
Létai Ernő, Jánossy és a többi beadott in­
dítványokat.

Délután fél 3 lévén, elnök az ülés 
tatását 4 órára halasztotta.

A nők választójoga.

A délutáni ülést fél 5 óra
Szcitovszky Béla alelnök nyitotta meg. — 
Áttérnek a nők választójogának a tárgyalá­
sára.

Wekerle Sándor miniszterelnök a nők 
választójogát nélkülözhetetlennek tarja. Indít­
ványozza : szavazati jogot adjanak minden 
nőnek, aki a polgári iskola 4 osztályát elvé­
gezte, akinek férje gimnáziumot, reált vagy 
ezekkel egyenrangú iskolát végzett, végül 
mezőgazdaságot, kereskedelmet vagy, ipart 
önállóan végző nő, ha 
egyenes adót fizet.

Landauer Béla az 
vázzá meg, módosítást 
csak az a nő kapjon 

; elemit végzett, 
van. , , ,

Farkas Pál, Nagyatádi Szabo Istvan rö­
vid felszólalása után gróf Károlyi Mihály ki-

■ jelenti, hogy elfogadja Wekerle előbbi indit-

indítványt nem sza- 
ajánl, mely szerint 

választójogot, aki 6 
diplomája vagy oklevele

ványát.
Teleszky János olyan választójogot ajani, 

amely 4 középiskola elvégzéséhez és 20 ko­
rona adóhoz, vagy 4 elemi elvégzéséhez es 
100 korona adóhoz van kötve.

Giesswein Sándor a 100 koronának 50 
koronára való leszállítását ajánlja.

Huszár Károly után gróf Tisza István 
szólalt fel Sajnálattal jelenti ki, hogy egyik 
indítványt sem támogatja. Ha a nők a po i- 
tikába bejutnának, azt egyenesen romboló 
hatásúnak tartaná. A müveit nőknek nem is 
kell a választójog, csak a félmüveitek agitál­

nak érte.
Wekerle miniszterelnök szükségesnek 

tartja, hogy a nőknek beleszólása legyen a 
politikába.

Ezután a vitát félbeszakították. Az el- 
! nők indítványára kimondták, hogy a legkö­

zelebbi ülést szerdán tartják, mikor is foly­
tatják a most megkezdett szakasz vitáját.

Ülés vége 8 óra után.

* Barack és ringló a városi boltok- 
> ban. Tudatom a város közönségével, hogy 
: friss befőzési barack és ringló szilva érke- 
I zett, amelyeknek árusítását a következő he- 
j lyeken rendeltem el : Szent László téri vá­

rosi zöldségelárusitási hely, Szent László- 
; téri hatósági füszerüzlet, Csengeri-utca 11. 
í szám alatti liszt és élelmiszerraktár, Szent- 
í János utca 13. szám alatti liszt- és élelmi­

szerraktár, Rákóczi ut 9. szám alatti liszt és 
élelmiszerraktár. Teleki utca 3. szám alatti 
liszt és élelmiszerraktár. A barack és ring- 
lótszilva ára kilogrammonként 2 kor. 80 fil­
lér és egy egy család a lisztkönyv vagy a 
sójegy felmutatása ellenében legfeljebb 5 
kilogrammot igényelhet. További barack szál­
lításira nézve az intézkedéseket megtettem, 
hogy a város közönségének az igényeit a 
lehetőséghez képest kielégíthessem. Lukács 
Ödön, polgármesterhelyettes.



I is’,

1918 juilus 13.

Kik gyilkolták meg 
Mirbachot ?

A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti : 
Az orosz szovjet-kongresszus julius 4 ikén 
kétharmad szótöbbséggel megelégedését fe­
jezte ki a népbiztosok szovjetjének politikája 
felett Ezzel egyúttal kifejezésre jutott a til 
takozás az ellen, hogy a Németország elleni 
háborút felújítsák.

A baloldali szocialisták forradalmi pártja 
ekkor a Novoroszijszkból néhány nappal ez 
előtt Moszkvába érkezett 1000 főnyi matróz 
osztagra támaszkodva, amely vonakodott volt 
a reá bízott hadihajókat Szebasztopolba visz- 
szavinni és ehelyett azokat Novoroszijszk 
mellett elsülyesztette, kísérletet tett fegyve 
rés felkelésre, amelyhez a jeladás az volt, 
hogy Anarejev és Blumkin, a baloldali szó 
cialista forradalmi párt tagjai megölik a né 
met követet.

A baloldali forradalmi szocialisták föl­
fegyverzett osztagai hirtelen megszállották a 
posta és táviróhivatalt, letartóztatták Pmia 
dovicsot, a moszkvai szovjet elnökét, Latist, 
a belügyi népbiztos képviselőjét és az ellen­
forradalom elleni küzdelemre kiküldött rend­
kívüli bizottság elnökét, Dsercsinskyt.

A népbiztosok szovjetje julius 6 án és 
7-én a munkásokhoz és a moszkvai helyőr­
séghez felszólítást intézett egész Oroszor­
szág szovjetjeinek támogatására. A fölkelést 
teljesen elnyomták.

A szovjetek kongresszusán a fölkelők 
pártja kisebbségben volt, mindazonáltal a 
szovjet kormányt kétségtelenül megbuktatták 
volna, ha sikerült volna nekik eredményt el­
érniük.

Dr Molnár Imre és ueje 
a Vörös Keresztnek.
Kétezer koronás alapítvány.

Dr Molnár Imre ny. jogakadémiai tanár 
tegnap egy kétezer koronás 4 százalékos já­
radékkötvényt juttatott hozzánk a következő 
levél kíséretében -.

Nagyvárad, 1918. julius 11.

Tek. Szerkesztőség !
A magyar Vörös Kereszt Egylet ja 

vára az alábbi alapítványokat szándékom 
tenni, úgymint :

1. Dr Molnár Imre jogtanár alapítványa 
1000 korona névértékű 4 százalékos jára 
dékkötvény, 1918 junius 1 tői folyó szelve 
nyekkel.

2. Dr Molnár Imréné szül. Horváth Anna 
nevében szintén 1000 koronás járadékköt­
vény.

Kérem a levelemhez csatolt 2000 korona 
névértékű járadékkötvényt illetékes helyére 
eljuttatni.

Tisztelettel
Dr Molnár Imre, 

ny. jogtanár.
Ennek a nagylelkű alapítványnak meg 

hatóan szép előzménye is van. — Mikor 
Przemysl vára elesett, orosz fogságba került 
dr Molnár Imre fia, dr Molnár Kálmán egri 
jogtanár is, aki három teljes éven át szenve­
dett hadifogságban. Sokat aggódtak, sokat 
imádkoztak a szülők a szeretett fiukért s dinnye jó

megfogadták, hogy ha hazasegiti őt isten, 
jótékony alapítvánnyal is hálát adnak érte a 
Mindenhatónak. — Már eddig több nagyobb 
adományuk jutott a nyilvánosság elé is, most 
pedig hogy Molnár Kálmán csakugyan haza­
került a fogságból, a Vörös Kereszt javára 
adtak a boldog szülők 1000 — 1000 koronát.
Az ő örömük nyomán hadd törölhesse le 
Vörös Kereszt mások könnyeit.

Az alapítványi összeget rendeltetési he- i 
lyére juttatjuk ; a nemes példának pedig mi- i 
nél több követését óhajtanók látni.

Szabad
az élelmiszerszállítás.

A kereskedelmi miniszter, mint jelentet- i 
tűk, elrendelte, hogy legálisan szerzett élelmi- i 
szereket bárki szállíthat az ország területén 1 

i belül, s azt elkobozni nem szabad. Azóta 
i azonban a vasúti állomásokon egyre-másra 
I vizsgálják a kézipodgyászokat s az élelmi- ; 
! szerek elkobzása napirenden van. Megkér- j 
i deztünk egy ilyen podgyászvizsgálót, miért 
■ történik ez a miniszteri rendelet dacára is, 
j mire ő nevetve felelte:

— A rendelet tényleg megjelent, bár én 
í nem kaptam kézhez, de az újságban olvas- 
5 tam. Ez azonban azért történt, hogy meg- 
j mozduljanak a rejtett készletek s bátran 
i szállítsák az emberek a dugott élelmiszert 
j egyik helyről a másikra. Mi azonban ott, 
| ahol nyerészkedésről vagy lánckereskede- 
; lemről van szó, elkobozzuk az élelmiszereket, 
• különösen a búzát és a lisztet, ahol saját 
, szükségletre kell, nem bántjuk. Rengeteg 
l készletet láttunk már a rendelet kiadása óta 
; s a közélelmezésnek nsjgy hasznára vált az, 

hogy a rendelet megjelent s mi átvizsgáltuk
' a kézipodgyászokat.-

Érdekes, hogy mit tud kisütni a fantá- 
; zia egy reális, becsületes miniszteri rende­

letből.

* Személyi hir. Móric Ernő dr fő­
orvos nyolc napra elutazott Nagyváradról.

* A főispán Nadányi Miklósnál. Ma- 
latinszky Lajos főispán Fráter Barnabás al­
ispán és Baranyi András főjegyző kíséreté­
ben ma délután feketegyőrösre utazik, ahol 
Nadányi Miklós földbirtokos vendége lesz.

* Hogy ál! a termés. Tegnapi kelettel 
beérkezett jelentések szerint Biharmegyében 
az esőktől eltekintve száraz, hűvös időjárás 
uralkodott, utolsó napokban nagy melegség
jelentkezett. Elemi kárról nincs hir. A búzát 
aratják, az eredmény kielégítő, a hol a fagy 
jelentkezet1, ott ablakos a búza (nincs benne 
mag. A rozsot is aratják, kielégítő, az árpa 
aratásánál kiderült, hogy ritkás a szárazság 
miatt, nem tudott kalászba hajtani. A zab 
gyenge, a szemes tengeri a fagyot kiheverte, 
a burgonya gumója kicsiny és kevés, a cu­
korrépát a bagolypille pusztította, a kerti- 
vélemények közűi a borsó, káposzta, bab jó, 
a lencse gyenge. A széna jó, de kevés, 
sarju alig vau. A rét kisült. Gyümölcsök 
közül ;< szilva, alma, körte, őszibarack jó, 
dió, mogyoró, mandula elfagyott. — A

* Novotny Alfonz prépost. Novotny 
Alfonz jászóvári perjelnek a király a leg­
szentebb Üdvözitőről nevezett bökénysomlyai 
címzetes prépostságot adományozta. Novotny 
Alfonz éveken át volt a nagyváradi premon­
trei főgimnázium igazgatója, itteni működé­
sével mindenkinek csak szeretetét és tiszte-
letét vívta ki s igy kitüntetése széles körök 
ben okozott örömet Nagyváradon is.

* Választások a városnál. Nagyvárad 
város törvényhatósági bizottsága elrendelte 
a megüresedett rendőrkapitányi és fogalma­
zói állásokra a pályázat kiírását. Bizonyára 
lesz elég pályázó s igy a törvényhatósági 
bizottságnak alkalma iesz, hogy válasszon 
teljesen megfelelő tisztviselőket. Köztudomás 
szerint pályáznak a rendőrkapitányi állásra: 
Fluck Ferenc, Ijolontáry János, Ehrlich Imre, 
ős Szentmiklóssy Imre tb. rendőrkapitányok. 
Mind a négy buzgó, régebbi tisztviselője a 
városnak. Közülök azonban legnagyobb pártja 
van Fluck Ferencnek, aki előzékeny modorá­
val, szolgálatkészségével népszerűségre tett 
szert a törvényhatóság tagjainál. A fogalma­
zói állásra szintén több pályázó lesz és pe­
dig Gombay János, Jemens Rezső, dr Soós 
István, Szentléleky Kálmán és Vass Árpád.

' Valószínűleg Soós István és Szentléleky 
Kálmán között dől el a dolog, mert nekik

■ van a legnagyobb pártjuk; mindkettő kiváló, 
, buzgó munkásságával érdemeket szerzett 
! arra, hogy a törvényhatóság bizalmával ki- 
i tüntesse. Szentléleky Kálmánt munkásságán
• kívül régebbi szolgálata, dr Soós Istvánt pe- 
' dig buzgalmán kívül képesítése teszi érde- 
i messé a megválasztásra. A választás után, 
| bármelyik kerüljön ki abból győztesen, a yá- 
I ros érdekében kötelessége a törvényhatóság­

nak, hogy a kisebbségben maradt részére
• egy fogalmazói állást szervezzen s ezzel ele­

iét vegye annak, hogy az ilyen kitűnő es ki­
váló munkaerőt a városhoz kössön, nehogy

j a városnál nem találván boldogulást es elő­
menetelt, azt másutt legyen kénytelen ke- 

; resni.
* A főispán a rokkantakért és hadi- 

; özvegyekért. Malatinszky Lajos főispán át- 
' iratilag megkereste Fráter Barnabás »'‘SP*”1 
' és a város polgármesterét. Azt kéri tőluk, 

hogy a háború áldozatait, a hadiözvegyeket 
mindenkit megelőzőleg juttassák kenyérhez s 
ha megüresedik egy hely a közigazgatásná

■ vagy élelmezésnél, elsősorban a hadiözve­
gyeket nevezzék ki az üresedésben levő ál- 

i lásokba. Olyan iparoknál pedig, ahol speciá- 
! lis képesítés nem szükséges, a hadirokkan­

tak első sorban kapjanak jogosítványt, pél- 
; dául bérkocsi hajtási engedélyt s hasonlókat.

Ez intézkedés következtében a közélelmezési 
| hivatalban nemsokára a hadiözvegyek is meg­

felelő helyet kapnak.
* Katonai előléptetés. A hivatalos lap 

legutóbbi szám i közli, hogy a király pálmán
í Károly tart, hadnagyot főhadnaggyá nevezte 

ki a 37 ik gyalogezredben.
* Egy riasztó hir eredménye. Egyik 

lap tegnap azt közölte, hogy nem volt Nagy­
váradon egy napig liszt s alig tudott össze­
szedni a város annyit, amennyi kellett. Lu­
kács'Öáön h. polgármester annak közlését 
kéri, hogy e hir nem felel meg a valóságnak, 
eredménye az lett, hogy a közönségben pá­
nik tört ki s egy nap alatt hét vagon lisz­
tet vittek el a városi üzletekből, amelyeket
megrohantak.



1918 julius 13.

* Kecskeméthy-féle sikkasztás a fő­
városban. Budapestről jelentik : A rendőr­

séget egy a hírhedt Kecskeméty Győző által 
elkövetett sikkasztáshoz hasonló eset foglal 
koztatja. Egyik nagy bank 3 nappal ezelőtt 
egy Gerula János nevű szolgát vett fel, akit 

tegnap 
kísérete 
és az 
150.000 korona értékű utalványnyal a Wiener j 
Bankvereinhez küldött. Ez utóbbi pénzinté- I 
zetnél a fiatal tisztviselő egy okmányon való 
javítás céljából egy pillanatra az egyik fül­
kébe ment be s mikor vissza jött, a szolga 
a 200 darab 1000 koronás és a 150.000 ko \ 
ronás értékű utalvánnyal nyomtalanul eltűnt. J 
A rendőrség azonnal széleskörű nyomozást : 
tett folyamatba, eddig azonban minden ered I 
mény nélkül.

* A Veleficzei Takarékpénztár üzlet- j 
feleinek figyelmébe. Tisztelettel értesítjük a ; 
Nagyvárad—Velencei Takarékpénztár Rész- j 
vénytársaság üzletfeleit, hogy a Nagyvárad- 
Velencei Takarékpénztár Részvénytársaság 
összes ügyeit átvettük, ennélfogva minden j 
nevezett intézettel kapcsolatos ügy , a mai 
naptól kezdve intézetüknél rendezendő. Nagy­
váradi Kereskedelmi és Forgalmtbank Rész 
vénytársaság. Rimanóczy utca 6. sz.

* Megérkezett a cukor. Tudatom a i 
vásos közönségével, hogy szombat, julius 
13 tói kezdve az összes hatósági liszt- és

; élelmiszerüzletekben cukor vásárolható. A 
jelenlegi cukorkészletből minden egyes csa­
ládtag után a julius első és második félhavi 
szelvény ellenében *a befőzésre való tekin 
tettel 50 deka nyers és 50 deka kristály 
cukrot fognak kiszolgáltatni. Miután a város 

j rendelkezésére álló cukormennyiség az igény­
jogosultaknak az előbbi mérték szerinti ki- 

j elégitéséhez elegendő, ennélfogva a vásárló
■ közönség önmagát óvja meg minden^ keile 
i metlenségtől, .ha a tolongástól tartózkodik, 
j Nagyvárad, 1918 julius 12 én. Lukács Ödön, 
; polgármesterhelyettes.

* A mezőtelegdi vonatégés. A nagy 
i váradi vasúti fékezők a tavasszal gondoltak 
‘ egyet s elhatározták, hogy Mezótelegdről 
; petróleumot szereznek. Az elhatározást tett
■ követte s az esti 6 órai vonattal ki is utaz­

tak a fékezők Telegdre, hogy ott megvárják
' a petroleumos vonatot. Egy ottani fékezőtői 

... 1 i lámpát is kaptak s ennek segítségével igye-torok varos se turné a szennyneK es . L____
ek ekkora kiállítását a legfőbb forgalmi

* .Nincs szivar, nem is lesz.“ Teg­
nap egy közlemény jelent meg ajról, hogy 
rövidesen beszüntetik a i----------
állami dohánygyárakban s a közönség 
kap szivart. Ezután tehát higyje el a 
kosoknak, ha azt mondják, hogy nincs ( 
var. Lindenbaum Ignác nagytőzsdés most : 
annak közlését kéri, hogy a hir ebben az ; 
alapban nem igaz. A szivar gyártását nem 
szüntetik be a dohánygyárak, hanem csak , 
korlátozzák a gyártást. Ha tehát eddig sem , 
hitték el azt, hogy nincs szivar, ezután se | 
higyjék el. Szivar lesz s ami lesz, azt ki kell ; 
adni a közönségnek. Csak kevesebb lesz, j 
mint volt eddig.

* Bizottsági ülések a városházán. — j 
Szombaton, julius 13 án délután fél 5 órakor , 
a szinügyi szakbizottság, kedden, julius 16 au i 
délután 4 órakor pedig a város fejlesztéseié < 
kiküldött bizottság a városházán ülést tart. j

* Az Oroszországban levő cseheket 
kiszolgáltatják. A cseh légiókról jelentik a 
cseh lapok, hogy az Oroszországban levő 
cseh légionáriusok száma százötvenezer. A 
cseh légiók eleinte Oroszországban, különö­
sen Ukrajnában próbálták felvenni a harcot 
a bolseviki uralommal szemben és tény, 
hogy egyideig ők voltak az urak Ukrajna 
nagv részében, mindaddig, míg a központi 
hatalmak csapatai megérkeztek. Ekkor azon­
ban az Urai hegységig vonultak vissza, majd 
egyrészük Szibérián keresztül Vladivosztolba 
és Amerikába ment, onnan pedig a francia 
és az olasz harctérre. Tekintettel arra, hogy 
a bresztlitovszki békeszerződés aláírása után 
Oroszország a semleges államok sorába lé 
pett, melyeknek kötelessége a hadifoglyokat 
kiadni, sor kerül majd arra, hogy az Orosz­
országban maradt cseh hazaárulókat ki; zol 
gáltatják nekünk. A csehek tudván, milyen 
büntetés vár rájuk, nem engedelmeskedtek 
az orosz kormány ama felhívásának, hogy 
szolgáltassák ki fegyvereiket, hanem Szibé 
riába menekültek.

* Három közegészségügyi borzalom. 
Az egyik a vasúti állomás előtt van, a villa­
mos végállomáson, ahol naponta --
ezrek állnak, várnak, fel 
kuk, 
ben, ameiy a szürke bódé oldalából csorog 
ki s e forró időben megfertőzi a levegőt. 
Egy 
büzn 
ponton s ha a mérnöki hivatal nem tud se­
gíteni, segítsen rajta a rendőrség és zárja 
be azt a bódét. — A másik a Damjanich- 
utca 1. számú házból ered, ahol a kanális 
bedugult az udvarban s annak tartalma ki 
ömlik az utcára, i - - -- 
érzik. — A ligeten az 
előtt áll egy pocsolya, 
benne minden. Ajánljuk a főorvos ur jóaka­
ratába mindhármat.

* A tanítók s tanárok beszerzési j 
csoportjának intéző bizottsága f. hó 15 én, 
hétfőn d. e. 11 órakor a Kereskedelmi Isko­
lában nagyfontosságu ügyekben ülést tart. 
Az elnökség egyúttal felhívja mindazokat, 
akik a tűzifát a csoportnál megrendelték, j 
hogy rendelményeik értéket ugyancsak 15-én 
délután 4—5 ig a csoport pénztárába (Keres­
kedelmi Iskola) múlhatatlanul btfizetni szí­
veskedjenek, mert a szállítás azonnal kezde- j 
tét veszi. Akik a befizetést elmulasztják, 
azoknak rendelését a vezetőség mellőzni 
kénytelen. A befizetések után újabb cikkek 
kerülnek kiosztásra.

szivarkészitést az 
nem 

trafi 
szi

ezrek és 
és leszállnak és 

bokáig gázolnak abban az undorító lé­

A rettenetes bűz messzire
Amerikai Vendéglő 
most már rothad

a bank egyik fiatal tisztviselőjének 
mellett 200 darab 1000 koronással 
Osztrák Magyar Bankra kiállított

minisztériumban már el

kertek a berobogó vonaton tájékozódni a 
petroleumos tartályok felől, amelyek között 
azonban benzin-tartályok is voltak. A lám­
pától az egyik tartály felrobbant s a vonat 
lángbaborult. — A kincstár kára körülbelül 
100000 korona. A tettesek közül Buzgó 
Szabó Lajost, továbbá Szabó Lajost és tyiszte 
Józsefet a csendőrség letartóztatta. A tör­
vényszék tegnap kezdte meg a bünper tár 
gyalását, de Gyenge Béla tanácselnök több

* A dandárparancsnok dicsérete. — 
Szlatinai Lednitzer Sándor ezredes, dandár 
parancsnok tegnap fejezte be Biharmegyében 
az aratószázadok szemléjét és el is utazott 
Nagyváradról. A dandárparancsnok Jantso- 
vits Jenő dr főhadnagynak, a gazdasági mun­
kabizottság előadójának és Perliriovszky 
Aladár századosnak, a hivatal vezetőjének 
elismerését fejezte ki az aratási munkálatok 
sikeres folytatása érdekében tanúsított lelki­
ismeretes, buzgó és eredményes intézkedé­
sekért.

* Építési miniszteri biztosság. A kor­
mány elhatározta minden főbb építkezési 
anyagoknak a lefoglalását és ezenkívül az 
építkezéseknek külön kormány-engedélyhez 
való kötését azért, hogy az építő anyag fe­
lesleges vagy luxus építkezésekre el ne pa- 
zároltassák, hanem csakis a szükséges épít- 
kezésekre használtassák lel. Az építkezésre 
vonatkozó rendelettervezet a kereskedelmi

is készült. Ennek 
két fő része lesz, az első, melyben elrende­
lik az összes anyagok lefoglalását, a máso­
dik, a mely Országos Miniszteri Biztosságot 
létesít. Ez az uj Miniszteri Biztosság az 
Országos Lakásépítési Tanács mellett fog 
működni és ennek a hatáskörébe fog tar- 

i tozni az építkezési engedélyek kiadása. A 
' Miniszteri Biztosság hatásköre az egész or­

szág területére kiterjed.
* Az ötvenedik trafik. A pénzügyigaz 

1 patóság tegnap adta ki az. ötvenedik hadi
trafikra az engedélyt. Az uj tőzsde részére 
a Nagyváradi Takarékpénztár épületében levő 
városi zsirüzlet egy részét engedte , át öz 
vegy Gara Jánosnénak a közélelmezési hiva- 

í tál Az ötvenegyedik trafik joga ped<g özv.
Kiss Moinárnéé lett Várady Zsigmond utca 8„ 
szám alatt. Mindkét helyen dohányárut kap 
a közönség.

* Művészi hangverseny a Félix-für-- 
dőben. A világhírű üdülőhelyekkel vetélkedő 
Félix fü'-dő nagy stilü és agilis bérlőjének 
Reigel Ernőnek újabb áldozatkészségét hir­
deti az a nagyszabású hangverseny, amely e 
hó 14 én vasárnap fog lezajlani a fürdő disz-

I termében. A gazdag müsoru, előkelő nívójú 
hangverseny szereplői; Horov/tz Erzsiké 
zongoraművésznő — a budapesti Fodor zene- 
iskola tanára, Tóth Olga az Orsz Zeneaka 
démia nagy tehetségű - növendéke, Hadzs. 
Jusztina színművésznő, kertész Lajos szín­
művész, Krammer Ödön zeneszerző és Gara 
Ákos iró konferencia. A hangverseny d. u. 
6 órakor kezdődik.

* Panasz a kávéházi drágaság ellen. 
A nagyváradi kávéházak drágasága ellen 
panaszkodik beadványában egyik magasabb 
rangú tisztviselő. Egy évvel ezelőtt bepana­
szolta az egyik nagyobb kávéházat a ke­
nyéradagok drágasága miatt, s egy év 

— .« , , ., . múlva kapta meg az ítéletet, amely szerint
körülmény tisztázása cellából a tárgyalást el koronára Ítélték el a kávést. Ugyanak-
napolta. Ügyész volt: Still Ernő dr.

♦ Van gyümölcs, de méregdrágán. A 
nagyváradi piacon most már csak tömege­
sebben hozzák fel a gyümölcsöt, mert a tér 
melő nem akarja, hogy megromoljék s in 
kább behozza eladásra. Azonban az árak 
horribilisen magasak. 1 drb barack 24—30 
fillér, 1 darab szebb ringlót 20 fillér, 1 liter _____
közönséges szilva 2 korona. És ennek főleg Ez el|en kéri a hatóság közbelépését, 
a közönség az oka, mert ahol gyümölcsöt ♦ Elveszett 7—8 darab kulcs egy Ián 
lát, megrohanja s bárminő árat megad a COn összekötve. A becsületes megtaláló szi 
gyümölcsért. veskedjék a rendőrségnél átadni. ,

kor elitéltek egy kis péket, mert 1 kiló ke­
nyeret drágán adott el, magasabb Összegre 
A kávés egy évig naponta pedig sok adag 
kenyeret adott el drágán, Panaszolja, hogy 
eltűri a hatóság, hogy a kávésok 5 deka fe 
hér kenyeret 30 fillérért, 6 deka barna ke 
nyeret 24 fillérért, egy darab 6 dekás sü­
teményt, 1 deka túróval 80 fillérért adnak
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* A Nagyváradi Hatósági Munkaköz­
vetítőben (Reáliskola-utca 4.) Telefon 16-80. ' 
1918 julius 12. Foglalkozást kap :

Asztalos segéd 1, gépkezelő (motork.)7, bá­
dogossegéd 2, bányamunkás 1, cipész 2, föd- ; 
rász 2, gyárimunkás, napszámos 10, keresk. al- j 
kalmazott (kereskedő segéd, utazó) 3, kádár 4, I 
kovács 11, kocsis 3, kerékgyártó 3, lakatos 4, ‘ 
munkásnő 29, molnár 2, szabó (férfi és I 
női) 8, szeszfőző 1, szolgaszemélyzet (hetes | 
kocsis, kihordó 20, iparostanuló (fiú és lány) 43, l 
keresk. tanuló 16, gépirónő 1, könyvkötőleány 3, | 
kazánfűtő 1, benzinmotorkezelő 1, kárpitos 2, ka- 
vicsbányamunkás 2, pincár 1, pincérleány 
hentes a városi üzemnél 1, kalapos 1, cukrász 
mozdonyvezető 1, pék 2, gazdasági kulcsár 
házmester 1.

Foglalkozást keres : bádogos 1, cimfestő 
1, fodrász 1, gyárimunkás, napszámos 32, gépirónő 
6^ géplakatos 3, hentes 1, házvezetőnő 1, kárpitos 
1’ kereskedelmi irodai alkalmazott 29, kovács 1, 
kocsis 1, pénzbeszedő 1, munkavezető (alépít­
ményhez, ács) 2, szabó 3, szolgaszemélyzet (he­
tes, kocsis, kihordó) 12, iparostanuló (fiú 
lány 14, ács 1, pincér 1, pék 3, molnár 
szeszfőző 1, mozdonyvezető 1, pénztárnoknő 
kulcsár 1, keresk. tanuló 1, fűtő 2, kőműves 
korrepetitor 1.

A közvetítés, amely ingyenes, csak délelőtt 
történik.

2,
1,
2,

és
3,
2,

nyújtani a távozó művésznek, melynek köze- .

Szent Lászlópén levő plakettjére egy emlékvers lesz be 
vésve, amit a rendezőség felkérésére Bra- 
nyiczky Dezső, a jeles poéta irt. Ezenkívül 
még egy díszes emlék’.árggyal kedveskednek 
tisztelői Bihari Sándornak.

Szép Heléna. Szombaton délután Of­
fenbach bájos operettéje, a Szép Heléna ke' 
rüi színre.

Vasárnap délután a csak nem rég nagy 
sikerrel bemutatott Kis szeleburdi tölti be asikerrel bemutatott Kis szeleburdi 
műsort,

Lili, a legbájosabb terméke 
operettirodalomnak, amely m ndig 
zakat vonzott, valahányszor csak 
került Lüi és az ő trombitásának kedves me- 
séjü históriája. Lili legközelebb is ebben az 
idényben utoljára vasárnap este kerül színre 
a címszerepben Sz. Zsigmondy Annával, aki­
nek bucsufelléptére forró ovációkkal 
a közönség.

A kardalosok jutalomjátéka 
este a kardalosok jutalomjátéka tölti 
estét. Ez alkulommal egy vig, derűs vígjáték 
a Próbaházasság kerül színre.

a régebbi 
zsúfolt há- 
: műsorra

készül

i► Püspök gyógyfürdő <
‘ Í Nagyvárad mellett. 1
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A kénes hévviz források természetes 
forrósága 420C Kénes hőforrását már 
300 év óta használják bámulatos gyógy- 
hatással köszvény, csuz, csontbajok, 
női betegségek és hasonló fájdalmas 

betegségek ellen.

Mindenről kellőleg gondoskodva van I

1

1

Hétfőn 
be az

500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos 
park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen 
és az összes szobákban. — Nagyszabású 
nyári uszoda 26oc folyton befolyó forrás­
vízzel, uszástanitás, napfürdő, homokkura. 
Fürdőismertetőt küld: az Igazgatóság.
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Színház.
Heti mii sor :

Szombat délután : Szép Heléna. 
Szombat este : Stambul rózsája. 
Vasárnap délután : Kis szeleburdi. 
Vasárnap este : Lili.

utánTompa Béla búcsúja. Vigh Manci 
tegnap Tompa Béla búcsúzott a nagyváradi 
közönségtői a Mágnás Miska címszerepében. 
Ez a két bucsuzás volt a bucsuesték leg- 
forróbbja. Tegnap Tompa Bélát úgy ünne­
pelte a közönség, mintha el sem akarnák 
bocsátani soha — s valóban, az ő távozása 
egyike a színház legérzékenyebb veszteségei, 
nek. Tompa Béla nemesveretü humora, ki­
tűnő alakitó képessége, ügyes tánca és álta­
lában egész megnyerő, mindenki előtt rokon­
szenves egyénisége egyik legfőbb erőssége 
volt a társulatnak, mely az ő helyére nehe 
zen fog megfelelő erőt találni. Tompa Béla 
is Budapestre szerződött a Belvárosi Szín­
házhoz s kétségtelen, hogy rövidesen fogunk 
újabb sikereiről olvasni a fővárosi közönség 
előtt, melynek épp olyan becézett kedvence 
lesz, mint volt a nagyváradinak.

Nagyváradi primadonna Beregszá­
szon. Bársony Rózsiira, aki Sik Rezső szí­
nész iskolájában tanult, Nyíregyházán lépett 
fel az ottani színházban. A lapok jelentése 
szerint a biharmegyei származású fiatal mű­
vésznő szép énekhanggal és színpadi meg­
jelenéssel rendelkezik, sikere szokottnál na­
gyobb volt

Bihari Sándor búcsúja. Szombaton 
búcsúzik a váradi közönségtől Bihari Sán­
dor, a színház népszerű baritonistája. Bucsu- 
fellépésére nagy ünnepséget készítenek az. 
összes jótékony körök bevonásával. A bucsu- 
estély védnökségét Des Echerolles-Kr.uspér 
Sándorné vállalta el. A rendezőség felkérte 
Pásztor Ferenc bankigazgatót az ünnepség 
megszervezésére, amihez készséggel adta 
segitőkezét. A bucsuestén mindenekelőtt 
nyílt színpadon az első felvonásközben egy 
küldöttség egy díszes ezüstkoszorut fog át-

'< •

VI6ADÍ 
mozgó­
színház

MA
Nansen kapitány kalandjai.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 1/a7 órakor kezdődnöd

APOLLÓ 
mozgó* 
színház

MA
PáLutcai fiuk.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap í/'21 órakor kezdődnek

Főszerkesztő : Felelős szerkezte i
9? ALADÁR. 0r. PAP? KÁRDtY
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Ä Sajtó höígybizottság 
könyv és lapterjesztő vállalata: 
a Kossuth Lajos-utcai trafikban 

ajánlja könyveit és lapjait 
Ne vásároljunk könyveket, mi­
előtt szét nem néztünk a Sajtó 
höígybizottság
BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN
Támogassuk ezen uj vállalatot! ! !

1
1
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Altalanos takarékpénztár } 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
Nagyvárad, Bémer-tér 2.

Befizetett részvénytöke 1.000,000

I 
í

h

£

h

i HETI ÁRJEGYZÉK

te

B!

kor, $

Elfogad takarékbetéteket köny- j 
vecskékre és folyószámlára es j 
azt előnyösen kamatoztatja. Le- 
számítol váltókat. Engedélyez a 
előnyös feltételek mellett jelzá- ; 
logkölcsönöket törlesztésekre. u

Előleget ad értékpapírokra. x
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15 —
8- 
8 — 
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, 10 — 
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. 10 — 
. 5-- 
. 5 — 
. 5--
, 5-
. 5 —
. 50’- 
. SO­

SO— 
150 — 
40.— 
nO-— 
30 — 
25’— 
BO­

S'— 
4 — 
4 — 
6-— 
6-

Porcellán mozsár ülővel . . . , . 
Majolika gyürnólcsállvány 6 tányérral . 
Majolika tálca fogóval........................
Majolika cukortar ó díszes...................
Majolika gyümölcskészlet....................
Vizes készlet csiszolt üvegből .... 
Boros » » » ....
Likőr » » » ....
Befőttes készlet kristály fehér .... 
Gyümölcs készlet kristály Üvegből . . 
Majolika fali sótartó színes .... 
Majolika vizeskancsó színes .... 
Kenyérkosár színes ■ véggel .... 
Chinaezüst cukortartó ...... 
Chinaezüst gyümölcsállvány .... 
Majolika virágváza színes...................
Majolika virág'azék ,........................
Majolika diszfigura.............................
Porcellán főzőlábas.............................
Porcellán főzőfazék . . . . . . . 
Teáskészlet színes aranyozással . . 
Kávéskészlet színes aranyozással. . . 
Fékét skésztet szines aranyozással 
Ebédlőkészlet felszerelve sz. aranyozással 
Hideg tel vágottes késztetsz, aranyozással 
Mosdókésztet színes finom díszítéssel . 
Falitükör só :>‘s aranyozott verettel 
Asztali-lámpa teljesen felszerelve . . 
Függő-lámpa teljes; n felszerelve . . . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban . . 
Teáscsésze szines finom aranyozással . 
Kávéscsésze » » •
Köpőcsésze » » ’
Főzőlabas barna tűzálló füllel . . .
Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz 
tartók, Konyhaberendezési cikkek

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben 1 I

KOMLuS TESTVÉREK 
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés.
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.
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♦ APRÓ HIRDETÉSEK. .♦
Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.

Eladó ház.
Vizvezeték-ufca 5. szám 
alatt. Értekezhetni dr. 
Papp Károly ügyvédnél 
Szilágyi Dezső-utca 5.

Selyem a divat!
Gyönyörű kosztüm es 

ruhaselymek, finom 
gyapjúszövetek, blousok, 
tavaszi felöltők, kalapok, 
ernyők, ridikiilök és 
piperecikkek legolcsób­
ban Czillér Imre nagy­
áruházában. a

Keresünk azonnali 
belépésre felsőkeres­
kedelmi iskolát végzett 
gyakornokot. Jelentkezni 
lehet a Nagyváradi Ke­
reskedelmi és Forgalmi­
banknál Rimanóczy-utca 
6, szám alatt.

Fényképészeti 
lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. 
kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, 
Rákóczi-ut 7—B.

Ne dobja ki pénzét 
uj ruhákért, mert a ki­
tünően bevált ruhafesték­
kel régi, ruhadarabjait 
olcsó pénzért házilag 
átfestheti. Egy levél ára 
50 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer­
tárában, a városháza 
mellett.

Mocsáry Sándor
TELEFON: 1404.

Zöldfa-épület, utcai helyiség.

Villany- és vizvezctékszerelő, 
bádogos, lakatos, műszerész és 

bronzmüves.
3 
i 
i

GEPMUNKASf
felvétetik W

a Szent László-nyomdában. $
■4^. i üjftii m11 iw IW.1 IW IW iW; üjfe, jtt. U&. |W;

Ruhafesték 
valódi két oroszlán 
védjegyű minden színben 
kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árenged­
ményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ 
drogériája, Rákóczi ut 
7 — B. sz.

H

Írógép, gramofon, kerékpár és 
National Cassa javító. Eleckrotechni- J 
kai cikkek, V2 Wattos Wolfram- 
szálas Tungsram-égők, villany vasa- <4 

, : : lók állandóan raktáron. : :

Félix gyógyfürdő

I Eladó házak!
£ Fürdő-utcán 16. és 22. számú 
i két sarokház eladó.

Pemete 
és hársfamézcukorka el- ! 
hárítja a köhögést és í 
rekedtséget, hurutot, ki- 1 
váló hangtisztitó, oldó ? 
hatású. Égy csomag ára 
1 korona. Kapható Né- i 
meth Pál Aranykereszt ; 
gyógyszertárában, 
rosháza mellett.

a va-

M

Bérbeadó
Kossuth Lajos-utca 
sz. házban (Szent László 
téren) korcsma, vendéglő 
és bodegának kiválóan 
alkalmas üzlethelyiség 
hoszabb időre. Bővebb 
felvilágosítás a Polgári ; 
Takarékpénztár r.t.nagy­
váradi cégnél nyerhető.

2.

Jó bizonyítványok­
kal rendelkező megbíz­
ható egyén hivatalszolgai 
minőségben állandó al­
kalmazást nyer az Egye­
sült Bank és Takarék­
pénztárnál, Bémer-tér 4.

Kiadó 
üzlethelyiség. A Zöldfa 
épületben a volt kávé­
házi helyiség (körülbelül 
300 négyzetméter terü­
let kiadó. Értekezhetni a 
„Fekete Sas és Zöldfa 
r.-t.“ irodájában, Sas- 
passage 22. sz. lépcső, 
|. emelet. Telefon 14-00.

Tavaszi
szeplők, májfoltok, bőr­
vörösség, kiütés, mi- 
treszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ára 5 kor. 
és szappan Vióra át­
mosó ára 6 korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczi- 
ut 7 —B.

Nagyvárad mellett
Kelet-Magyarország leglátogatottabb 
hévviz fürdője. Természetes 49"' ■ hőmér­
sékletű forrás, köszvény, csuz stb. ellen

Télen-nyáron nyitva!
Villanyvilágítás’.

Téli saisonban (október-május) pensió- 
rendszer. Prospektust díjtalanul küld a

Fü i d ©igazgatós ág.
A félix-fürdő kedvezményes jegyei 
aMunkásbiztositc Pénztárnál kaphatók

Felvilágosítást nyújt: 
dr. Imrik Gusztáv ügyvéd 
Sál Ferenc-uíca 16. sz.
Telefon-szám: 4-16.I|

iMl 1MIÍMIliMHI iüftil IM£i IM: IM' ü&H llttK !Äü

Poloskairtó
Noksin biztos, kipróbált, I 
megbízható poloskák ir- ■ 
fására. Ára 2'40 K, nagy > 
üveg 5 kor. Kapható i 
Farkas István „Apolló“ : 
drogériájában, Rákóczi- 
ut 7—B.

Tynkszemirtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
keményedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 
7 —B. sz.

Bútorozott 
szobák kiadók Zöldfa­
épület emeletén. Érte­
kezhetni a szobakezelő­
nőnél.

Betűszedő tanüíuiiak fíU éS 
berakó tanulónak leány 

fizetéssel felvétetik 

aSzentLászló-nyomda 
részv.-társaságnál.

felső kereskedelmi és polgári iskolai 
magán vizsgákra előkészít 
falalősséggal a

kér. magiintanfolyam.

Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors* és gépírásra^ kér. számtanra, 
könyvvitelre.

Beöthy Ődőn-u. W,

Beraktarozas.
•Áruk, bútorok, termények stb. hosz- 
szabb vagy rövidebb időre való be­
raktározására megfelelő helyiségek, 
ezeken kívül boros- és szárazpincék, 
istállók, Kocsiszínek is állanak ren­
delkezésre. A beraktározott árukat 
tűz- és betörés ellen biztosítjuk. 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a

Fekete Sas és Zöldfa R.-1.
beraktározás! osztálya.

Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső.
TELEFONSZÁM: 14-00.

felBfon 1000

f LEGE. BUZACSIR1Z, ' 
I* folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg, 
£ mindenféle CIPÉSZKELLÉKEK, BÓR- 
I TALPVÉDŐK stb. Legf. CSONTENYV 
I kapható Siern Miklós bőrhulladék 

üzletében Nagyvárad, Zölafa-u. 9. sz. 
Vidékiek kérjenek árajánlatot

i

f ■
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Több kisebb nagyobb bérház

A vételhez szüksé­
ges jelzálogkölcsö­
nöket előnyős felté­
telek mellett bonyo- 
: : litja le a : :

Nagyváradi Takarékpénztár 
Teleky-utca 2. sz.

4
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. NAGYVÁRAD VÁROS
// __ ,VILLAMOS MÜVE,

IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP: NAGYVÁRADON, VÁR TÉRT SZÁM.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. I elefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, V2 wattos ivlámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk.

A telep telefonja 514. Főszerelő telefonja 55.

Szent-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.


